Ministerium flir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Dasseldorf
Prasidentin des Landtags

Frau Carina Goédecke MdL

Platz des Landtags 1

40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 869 des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN, "Stiitzpunkte fiir Atomtransporte in NRW",
LT-Drs. 16/2019

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittel-
stand und Handwerk, dem Minister fur Arbeit, Integration und Soziales
und dem Minister fur Klimaschutz, Umweit, Landwirtschaft, Natur- und

Verbraucherschutz wie foigt:

Vorbemerkung der Landesregierung:

Im Rahmen ihrer Vorbemerkung in der Antwort auf die Kleine Anfrage
718 (Drucksache 16/1784) hatte die Landesregierung auf die Siche-
rungs- und Schutzmafnahmen im Zusammenhang mit Transporten von
radioaktiven Stoffen hingewiesen. Die Nutzung von Ortlichkeiten (poli-
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zeiliche Stuitzpunkte), auf denen sicherungsrelevante Transporte vo-
rubergehend abgestellt werden koénnen, ist ein Teil dieser MaRnahmen.
Beschreibungen oder Hinweise auf solche Mafnahmen sind als Ver-
schiusssachen im Sinne der Verschlusssachenanweisung (VSA - Rund-
erlass des Innenministeriums v. 9.4.2001 -VI B 3/11-, geéndert durch
Runderlass des [nnenministeriums vom 13.6.2004 - 623/11-3405-
133/04) mit entsprechendem Geheimhaltungsgrad eingestuft.

Es bleibt daher dabei, dass konkrete Fragen zu diesen Stutzpunkien in

einem &ffentlichen Bericht nicht beantwortet werden kénnen.

1. Wie viele dieser Stiitzpunkte fiir "sicherungsrelevante Trans-
porte von radioaktiven Stoffen” gibt es in NRW?

Siehe Vorbemerkung.

2. Auf der Grundlage welcher konkreten Kriterien wihlt das Lan-
desamt fiir Zentrale Polizeiliche Dienste Nordrhein-Westfalen
"geeignete Liegenschaften” als Stiitzpunkte aus?

Siehe Vorbemerkung.

3. Ist die Bereitstellung einer ausreichenden Anzahl von Stiitz-
punkten fiir "sicherungsrelevante Transporte von radioaktiven
Stoffen" direkt bzw. indirekt Voraussetzung fiir die Genehmi-
gung von Atomtransporten hzw. loka-

lerfregionalerfiiberregionaler Katastrophenschutzkonzepte?

Eine Genehmigung zur Befdrderung von radioaktiven Stoffen ist gemal
Atomgesetz/Strahienschutzverordnung zu erteilen, wenn unter anderem

der erforderliche Schutz gegen StérmaBnahmen oder sonstige Einwir-
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kung Dritter gewahrleistet ist. Dieser Schutz ist vom Antragstelier durch
Sicherungsmaflnahmen sicherzustellen. Die Mafinahmen der Polizei (u.
a. Stiitzpunkte) bei solchen Transporten richten sich nach dem Gefah-

renabwehrrecht.

Die kommunalen Aufgabentrager der Kreise und kreisfreien Stadte sind
nach dem Gesetz (iber den Feuerschutz und die Hilfeleistung im Rah-
men ihrer Aufgabe zur Gefahrenabwehr dazu verpflichtet, Gefahrenab-
wehrplane fur Groftschadensereignisse sowie Sonderschutzplane zu
erstellen und fortzuschreiben. Diese Plane sind ausschiieRlich auf die
Vorbereitung der Gefahrenabwehr zur tatsachlichen Schadensbewalti-

gung ausgerichtet.

4. Wann wurde in der Vergangenheit ein solcher Stitzpunkt in
NRW fiir die Unterbringung eines Atomtransportes genutzt (bit-
te nach Ort/Region, Vorfall, Art und Umfang der Ladung sowie

Datum aufschliisseln)?

Siehe Vorbemerkung.

5 Wurden in NRW die Unterbringung, Abschirmung, ggf. Bergung
eines "sicherungsrelevanten Transportes von radioaktiven
Stoffen" im Rahmen einer Katastrophenschutziibung in NRW
praktisch geprobt (bitte nach Datum, Ort und beteiligten Be-
hérden und Organisationen aufschliisseln)?

Die kommunalen Aufgabentrager des Feuer- und Katastrophenschutzes
sind nach dem Gesetz Uber den Feuerschutz und die Hilfeleistung ver-
pflichtet, die Leistungsfahigkeit der Gefahrenabwehr durch Ubungen
und andere Aus- und Fortbildungsveranstaltungen zu erproben. Wie
dies im Einzelnen erfolgt, obliegt der alleinigen Entscheidung des jewei-
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ligen Aufgabentrédgers. Informationen zu konkreten Ubungen liegen

nicht vor.

Mit freundlichen Grifien

r

Ralf Jager MdL
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